

新冠疫情下的德甲小人物——

冰店凉了，厕纸逼疯超市老板

新冠肺炎疫情为整个德甲联赛按了暂停键，而受到影响的却远远不止36个德甲德乙俱乐部及其球员和工作人员。覆巢之下，安有完卵。很多围绕着德甲讨生活的周边小人物也受到了严重的牵连。当然，也不全是受害者，从中获益者也不乏其人，而更多的是主动投身其中的“抗疫者”。

本版撰稿 本报记者 林龙



科勒 原柏林赫塔球员

球市停摆，场边冷饮店关门

因为新冠疫情，世界各地都面临着可怕的经济损失，无一例外。德国的估算几乎是几千亿欧元，而城门失火必殃及池鱼，普通老百姓的缓冲能力是最弱的，所以也是受伤最深的。本杰明·科勒就是这样一个受害者，他曾是德甲的励志典范，但现在却无法将这个励志故事继续写下去了。

科勒曾在柏林赫塔踢过一个赛季，后来又在几家乙级俱乐部效力。在柏林联队的时候，他曾因为患上胃癌而差点死去，但在队友和俱乐部的帮助下，他战胜了病魔，并继续在柏林联队效力两个赛季，直到2015年退役。德甲的励志榜上又多了他的名字。2018年，科勒在柏林MB竞技场附近开了一个冷饮店，因为经历过死神的折磨，科勒尤为敬业，他把冷饮店经营得有声有色。今年，他原本已经有了开分店的计划，甚至开成连锁店并上市的想法都曾有过。但，一场始料未及的新冠疫情将他的全部热情都浇灭了。

科勒曾在柏林赫塔踢过一个赛季，后来又在几家乙级俱乐部效力。在柏林联队的时候，他曾因为患上胃癌而差点死去，但在队友和俱乐部的帮助下，他战胜了病魔，并继续在柏林联队效力两个赛季，直到2015年退役。德甲的励志榜上又多了他的名字。2018年，科勒在柏林MB竞技场附近开了一个冷饮店，因为经历过死神的折磨，科勒尤为敬业，他把冷饮店经营得有声有色。今年，他原本已经有了开分店的计划，甚至开成连锁店并上市的想法都曾有过。但，一场始料未及的新冠疫情将他的全部热情都浇灭了。

原本应该高朋满座的冷饮店，所有的椅子都已堆在一起。上个星

期，科勒被迫关闭了这家被寄予了他后半生希望的店面。至于他和妻子什么时候能继续向客人提供冰咖啡和热腾腾的华夫饼干，没人能知道。此前他曾雇佣了10名员工，其中8人是打短工的大学生，但现在他们都回家了，两名长期员工也可能会被改成短期合约。“我对于未来没有任何概念。积蓄我还有一点，但这么关闭下去，我不知道还能坚持多久。反正，所有员工现在都已拿不到一分钱了。”

员工的工资可以省，但店面的租金却还悬在空中。科勒曾寄希望于商铺的东家。“既然我没有收入了，难道我还需要继续支付租金吗？”当然，科勒也清楚，现在整个德国像他这样规模的经营者无不面临着同样的困境。冷饮不是生活必需品，所以国家的紧急措施里不会对他开绿灯，而收不收租金只能取决于商铺东家是否有怜悯之心。

最后，科勒的希望只能是寄托在政府。“国家应该从兜里掏出备用的钱来帮助我们。毕竟，我们所有人都是乘坐同一条船。”

霍韦斯特 原柏林联队球员

人们大量囤货，超市营业额暴增

今年62岁的霍韦斯特看起来就是一个和蔼而可爱的老头，但年轻的时候却是叱咤柏林绿茵场的风云人物。作为柏林联队的当家前锋，他在207场正式比赛中打入45球。那是1970年代末期到1980年代的初期阶段，是迪斯科流行的年代。有一次采访时，霍韦斯特表示自己喜欢迪斯科，所以得到了“迪斯科卢策”的绰号。在柏林联队的俱乐部历史上，这个绰号的知名度至今排在第一位。

喜欢迪斯科的卢策退役之后并没有去跳舞，而是选择了商业，在超市里找到了自己人生的下半场。经过20多年的打拼，他如今已是德国最大的REWE超市在柏林弗里德里希斯海因店的店长。如果没有特殊情况，他会在迪斯科音乐的陪伴下按部就班做到退休，然后继续做一个快乐的老头。但新冠疫情的到来改变了所有，也包括他。某种意义上来说，卢策似乎又被新冠疫情激起了事业的激情。“我可从来没有想过，居然有一天我们的货架会被抢空。”

不出意外，被抢空的货架主要集中在厕纸区域，还有就是意

大利面、面粉以及烘焙所用的材料货架。这些货架如今已被卢策命名为“精光业务”，因为刚把货架填满，很快就被抢得一干二净，再填满，又被抢空。有一次，超市员工在晚上8点钟才把整个货架都摆满了商品，但10点钟不到就空空如也。

之前卢策曾在电视上看到过国外抢购的场景，“但我从未想过，这样的事情会发生在我们国家，会发生在我自己的身上。”直到有一天，卢策发现厕纸被抢光了，他才意识到，恐慌是真的来到了他的身边。相应的紧急应对措施随之而来，所有商品的供应状况也慢慢恢复了正常。“现在大家都习惯了，但在一开始却完全是另一种模样。人们对超市工作人员大吼大叫：为什么没有了？你们干什么吃的……”

当商品恢复了正常供应之后，新冠疫情给卢策所在超市带来的积极促进也随之而来。员工人数增长了50人，这意味着，他们的生意已经好到无以复加的地步。“最近几个星期，每天都会有人打电话过来问：你们需要人手

吗？我们的回答是：要的，请赶紧过来。”据卢策统计，整个店面的营业额比往年同期已经增长了20%。

作为前柏林联队的前锋，卢策最大的兴趣当然还是在足球上，但此次疫情带来的“商情”已经让他无暇顾及了。“我只能说，以前作为前锋在球场上面临的压力要比现在小太多了。”



迈纳斯 前德甲冠军

为底层民众提供救助

迈尔斯这个名字已经很久没有听到了。2007年作为主力队员随斯图加特夺取德甲冠军是他人生的巅峰，之后他就消失在了公众的视线之中。随着新冠疫情在德国的肆虐，迈尔斯的名字再次出现在了媒体当中。这次，他的表现依然是冠军级别的。

一年之前，迈尔斯在萨尔布吕肯开了一个公司，专门为患病而需要救助的社会底层人士提供帮助，其中有生理疾病的，也有精神疾病的。迈尔斯本意是想回报社会，而此次因为新冠病毒对社会造成的伤害，他的公司变得格外忙碌。很多病人原本是不需要他的服务，但因为很多医院的病床需要被用于救助新冠病人，原先很多不那么严重的病人就会被打发回家，而他们中的很多人在离开医院之后却并没有像医院想象中那么安全，所以，迈尔斯的公司就派上了用场。

“很多上了年纪的病人，在回到家之后，他们突然产生了对死亡的恐惧。而且，那些被医院送回家但并没有痊愈的病人，他们并没有自我康复的能力。所以，我们需要对他们提供各种度身定做的服务。”迈尔斯把这种服务称之为“全天候陪伴”。他的公司总共有25名员工可以为病人提供这种服务，而他们服务的对象是整个萨尔州，大约为350人。迈尔斯的工会帮助他们

去超市购买生活必需品，为他们锄草，或者在家里手拉手陪他们散步。

每一个被迈尔斯公司服务过的病人及其家属都会对他们深怀感激之情，而这种感激比他们支付的服务费更让迈尔斯开心。“当年在德甲赛场上，我总是醉心于听到球迷的掌声。而现在我听到的感谢比当年的掌声更有价值。”

像迈尔斯这样全身心回报社会的人还有很多，比如说汉堡俱乐部的大厨莫扎。他在汉堡做过球场管理员、球场保安，现在是球队的大厨。几十年的精心服务让他在汉堡俱乐部受到了广泛的爱戴。拥有营养师资格证的莫扎曾在北京国安俱乐部工作过两年，而且原本已经接受一名中超球员的邀请去做他的饮食顾问，但因为新冠疫情而只能暂时待在国内，于是莫扎每天就同妻子一起作为志愿者为周边需要救助的邻居服务。“我会帮他们把生活用品买好放在家门口……当然这都是免费的。任何人需要我的帮助，只要给我打电话就好了。”

莫扎所在的村子因为疫情而被当地政府严密封锁，只有像莫扎这样少数拥有出入证的人可以走出家门，所以莫扎义不容辞地担当起志愿者的重任，这也与他之前在汉堡俱乐部时的古道热肠一脉相承。

萨内 原不来梅名将

球队解约，失业突如其来

之前在不来梅的时候，萨内曾因为迟到、缺训等原因而屡次被俱乐部批评，甚至遭到了无法续约的惩罚，之后他早早离开德甲，加盟了美国职业大联盟。在美国他依然没有吸取教训，所以只能是再次回到欧洲。但正像《图片报》所说的，“这一次被乌德勒支开除却绝对是无辜的。”

而像萨内一样有类似遭遇的二、三线球员，在德甲德乙赛场上



迈尔斯陪客户去买东西

